
NOTE 

TOPOARE DE CUPRU DIN NORDUL BIHORULUI 

de 

Emodi Ioan 

În deceniile de dinaintea celui de-al doilea război mondial, una din colecţiile 
arheologice particulare mai importante din Bihor a fost cea a familiei dr. Penkert 
Mihai din Săcuieni. Din această colecţie provin două topoare de cupru, care fac 
obiectul următoarelor rânduri 1 • Spre deosebire de alte obiecte ale colecţiei, după 
cunoştiinţele noastre aceste două topoare nu au fost publicate. În acelaşi timp ne-a 
fost semnalată prezenţa într-o altă colecţie particulară a unui topor fragmentar şi a 
unei dălţi de cupru. 

Prima piesă este un topor de cupru cu un singur tăiş. Deoarece proprietara 
a donat din colecţia ei muzeului din Oradea o piesă cu formă identică descoperită la 
Crestur2 , credem că şi acest topor provine tot de acolo, ele au fost găsite probabil 
împreună, cea aflată în stare mai bună fiind păstrată în colecţie, cealaltă donată. 
Toporul este acoperit parţial de o patină cafenie, parţial de una de culoare verde. 
Suprafaţa netedă a ei este în multe locuri întreruptă de numeroase asperităţi, riduri 
provenite de la turnare. Profilul lateral al piesei este aproape drept iar extremităţile 
tăişului curbat depăşesc foarte puţin liniile drepte ale profilului. Descoperitorii au 
practicat o mică tăietură la unul din capetele tăişului. Capetele găurii de înmănuşare 
prezintă modeste profilări. Pe ambele feţe se disting câte cinci alveolări rotunde, 
cele două aflate deasupra găurii de înmănuşare fiind abia sesizabile. Toporul are o 
lungime de 20,8 cm. şi o greutate de 1940g. (fig. I). 

Al doilea topor a fost găsit în stare fragmentară într-o vie de la Săcuieni 
aflată în proprietatea colecţionarei. Piesei îi lipseşte partea superioară împreună cu 
o treime din gaura de înmănuşare. În jurul găurii piesa este deformată, deoarece 
după ruperea ei ea a fost folosită ca daltă. Capătul superior al găurii se profilează 
pregnant, cel inferior în măsură mai mică. Tăişul este curbat, tocit şi ştirbit la un 
capăt. Toporul este acoperit de o patină cafenie, cu pete de patină verde pe partea 
superioară. Are o lungime actuală de 16,5 cm. şi o greutate de 1040g. (fig.2). El a 
fost amintit doar de M. Roska3 • 

Primul topor este identic ca formă cu perechea sa donată muzeului, piesă 
care a fost folosită drept etalon pentru tipul Crestur în clasificarea făcută de 
Al. Vulpe4

• Facem doar observaţia că piesa noastră fiind mai puţin uzată, păstrează 

1 Piesele ne-au fost donate cu ocazia plecării familiei în străinătate. 
2 M. Roska, Kozlemenyek,11, 1942, I, p.26, nr.9 şi fig.27 (Apâtkeresztur) 
3 M. Roska, Erdely regeszeti repert6riuma, Kolozsvâr, 1942, p. 268, nr.175, Szekelyhid, (fără 
precizarea stării fragmentare); Kozlemenyek, II, 1942, I, p. 52, nr. 167. 
4 Al. Vulpe, PBF, DU5, 1975, pi. 4/36, fig. I, Crestur 33. 
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mai bine forma originală a tăişului la cele două capete ale muchiei. Tipul Crestur 
este răspândit pe un teritoriu ce cuprinde nord-vestul României şi nord-estul Ungariei. 
În Muntenia topoarele de acest gen găsite în cadrul culturii Gumelniţa sunt socotite 
piese de import5 • Din Slovacia cunoaştem un exemplar găsit la Tibava6 iar în Bulgaria 
un model foarte apropiat este tipul Plocnik7

• 

Ornamentul aflat pe ambele părţi ale toporului avea un rol decorativ8
• Au 

fost găsite diferite exemplare având în jurul găurii de înmănuşare un număr de 1-15 
alveole de genul celor de pe exemplarele de la Cristur. În zona amintită topoarele de 
acest tip erau folosite în special de purtătorii culturii Tiszapolgâr, pe o bună parte a 
ceramicii acestei culturi regăsim şi ornamentul alveolărilor rotunde de pe topoare9 

• 

Al doilea topor din colecţia Penkert, descoperit la Săcuieni, fiind fragmentar 
şi deformat, tipul lui original este mai greu de dedus (fig.2). Nu departe de Săcuieni, 
la Pocsaj a fost găsit un topor întreg cu care tipul piesei noastre fragmentare - cel 
puţin partea păstrată - pare să fie identic10

• Toporul citat a fost încadrat în varianta 
Monostorpâlyi a tipului Szekely-Nadudv,r 11 , cu observaţia că este puţin mai 
gracil, acest lucru fiind valabil şi pentru cel de la Săcuieni. Al. Vulpe încadrează 
topoarele de acest fel în acelaşi tip "Szekely-Nâdudvar"12

• 

Al treilea topor a fost găsit cu decenii în urmă în raza satului Şişterea (corn. 
Cetariu)13

, într-un loc azi neprecizabil14
• Toporul este fragmentar: (fig.3) lipseşte 

în întregime unul din braţele lui. Examinând suprafaţa porţiunii de discontinuitate se 
poate observa că nu este vorba de o ruptură recentă sau mai veche a piesei, ci de un 
defect de turnare. Dealtfel toată suprafaţa piesei este foarte zgronţuroasă, tiparul 
folosit fiind deja uzat. Aceste denivelări ale piesei rebut nu au mai fost şlefuite, 
finisate. În afară de aceasta se mai văd şi urmele unor ciocăniri recente în zona gurii 
de înmănuşare. Piesa are o lungime actuală de 14 cm şi o greutate de 585 g. Patina 

5 Idem, p. 25. 
6 M. Novotna, PBF, IX/3, 1970, 22, nr.84. 
7 M. Teodorova, PBF, IX/14, 1980, pl.6/92-99 (marginea găurii de înrnănuşare nu este profilată). 
8 Chiar dacă la origine avea poate un sens cultic. In orice caz nu era semn de meşter sau de 
proprietar, cum s-a afirmat. M.Roska atrăgea atenţia că interiorul acestor alveolări uneori a 
fost găsit umplut cu staniu sau zinc, cerând ca înaintea curăţirii, topoarele să fie examinate şi 
sub acest aspect. 
9 Ida Bognăr-Kutziăn, The early Cooper Age Tiszapolgar Cu/ture in the Carpathian Basin, 
Bp. 1972, I/2; IV/1-12, 15; LX/1,4; LXI/1,2 etc.; Gh. Lazarovici, AMN, XX, 1983, p. 23, 
fig.2-4. 
10 Hajdu Zsigmond, DDME, 1988, Debrecen, 1990, 88, nr.I, Pocsaj, fig. 3. 
11 Păi Patay, PBF, IX, 15, 1985, 51-52, pi. 19. 
12 Al. Vulpe, op. cit. pi. 5/45. 
13 În localitate a mai fost găsit în 1913 un topor de aramă cu braţele în cruce: Repertoriul 
monumente/ordin jud. Bihor, p.73, nr.387. 
14 Mulţumim profesorului Dukret Geza pentru permisiunea de a studia şi publica cele două 
obiecte din colecţia sa. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



Topoare de cupru din nordul Bihorului 445 

este cafenie, cu pete de patină groasă, neuniformă, verde. Toporul fiind fragmentar 
încadrarea lui se poate face doar în linii mari în seria "Jăszladăny" 15 

• 

Ultima piesă de cupru pe care o prezentăm a fost colecţionată tot la Şişterea, 
însă locul de descoperire de pe raza satului nu se mai cunoaşte. Ea este o daltă 
zveltă, plată, capătul superior fiind îndoit încă în antichitate (fig. 4). Lungimea dălţii 
este de 16,5 cm, grosimea de 1 cm iar greutatea de 205 g. O parte a piesei este 
acoperită de o patină cafenie subţire iar în unele locuri de o patină groasă, neuniformă, 
verde; cealaltă faţă, plată, este acoperită de patină verde. 

Faţă de topoarele cu două braţe descoperite în număr mare, cele simple fără 
gaură de înmănuşare sunt apariţii mai rare. Aici trebuie să facem precizarea că 
dacă piesele cu formă asemănătoare cu cea de la Şişterea dar cu secţiunea mai 
mare 16 sunt numite de autori "topoare, topoare-dălţi, topoare pană sau ic, topoare 
plate", cea de la Şişterea, cu greutatea mai mică şi secţiunea plată nu poate fi 
calificată altfel decât ca fiind o daltă (Meisel). Notăm că ea are o faţă plană şi 
cealaltă convexă. Pentru acest tip de unealtă avem şi mai puţine analogii. Al. Vulpe 
împarte topoarele-dălţi în mai multe variante17

, piesa noastră asemănându-se cel 
mai mult cu exemplarele de la Viişoara 18 şi Sălacea 19 , cel din urmă fiind socotit o 
variantă aparte, care are "caracteristică îndoirea muchiei". Autorul se referea probabil 
la îndoirea capetelor superioare ale pieselor. Acest capăt îngust era prins într-o 
coadă de lemn, iar îndoirea s-a produs în fiecare caz datorită unor lovituri prea mari 
aplicate cozii de lemn sau - după crăparea acesteia-direct capătului metalic superior. 
Vulpe remarcă faptul că - asemeni exemplarului de la Şişterea -piesele acestei 
variante au fost găsite în vestul ţării. Din păcate dalta prezentată şi unele dintre cele 
amintite ca analogii sunt descoperiri izolate, fortuite; celelalte însă aparţin descoperirilor 
culturii Bodrogkeresztur sau celor care fac trecerea de la cultura Tiszapolgar 
la cultura Bodrogkeresztur. Printre numeroasele topoare-dălţi ("Schmale flache 
Kupferbeile") descoperite în Slovacia se află doar 1-2 exemplare care se aseamănă 
parţial cu cea de la Şişterea.20 

Sperăm ca publicarea acestor obiecte de cupru din colecţiile amintite să aducă 
o modestă contribuţie la cunoaşterea răspândirii acestui gen de unelte în zona Bihorului. 

15 Al Vulpe, op. cit. pl.13-29 şi fig. I. 
16 de ex. Conţeşti, E.Comşa, Neoliticul pe teritoriul României, Bucureşti, 1987, fig. 20/Il, 
C. 7-10; Bujor, I. T. Dragomir, SCJVA, 4, 30, 1979, p. 595, fig. 2/1; Topliţa, (Heviz): M. 
Roska, Emlekkănyv a Szekely N. Muzeum 6tveneves Jubileumara, p. 277, fig 21 /1; Mezosas, 
Patay Pal, Dolgozatok, 1943, p. 138, fig. XLIX/7 cu bibl.: Szakalhat, Sziller; 
Magyarhomorog, Patay Pal, DDME, 1975/76, p. 221, pi. XIV/6. etc. 
17 Al. Vulpe, SCJV, 2, 24, 1973, p.222. 
18 A. Niţu, C. Buzdugan, Carpica, 4/1971, p. 97, fig. 4/2; 5/1 ( "tranziţie spre topoare plate"); 
E. Comşa, op. cit. fig. 20/Il, C.12; deasemeni aici se încadrează şi dălţile de la Ciumeşti, cu 
secţiunea tot de I cm, (C. Kacs6, Satu Mare, Studii şi comunicări, 1969, pi. IX/6), 
Hajduszoboszlo, P. Patay, Folia Arch. XXIX, 1978, p.30, fig. l 0/1, Fenyeslitke, (P. Patay, 
JAME, 11,1968/69, pi. 1/6; ll/11; IV/7. 

19 Al.Vulpe, op. cit. fig. 1/5; . 
20 M. Novotna, PBF, IX/3, Ăxte und Beile in der Slowak_ei, Miinchen, 1970, pi. 2/24 
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Kupf erzeitliche Axte und Meisel von den Kreis Bihor 

Das erste von den Crestur gefundenen Stiicke ist ein Hammeraxt welche zum Typ 
Crestur (4 Anm.) gehort. Das zweite, fragmentarisches Sttick von Săcuieni gehort 
warscheinlich zum Typ Szekely- und Nadudvar (11). Beiden wurden nach dem ersten 
Weltkrieg gefunden und wurden noch nicht veroffentlicht. 

Das dritte, auch fragmentarisches, von den Şişterea gefundene Stiick gehort 
warscheinlich zum Typ Jaszladany (15). Die vierte Werkzeug ist ein flasche, schmale 
Kupfermeisel. 
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